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แนวขอสอบ เงือ่นไขภาษา 
 
คําส่ัง คําถามในแตละขอมีขอสรุปที่ 1 และขอสรุปที่ 2  ใหพิจารณาขอสรุปดังกลาวโดย

อาศัยเงื่อนไขจากท่ีโจทยกําหนดใหมา  และใหตอบดังน้ี 
ตอบ 1 ถามีขอสรุปเปนจริงทั้งสองขอ 
ตอบ 2 ถามีขอสรุปไมเปนจริงทั้งสองขอ 

ตอบ 3 ถาขอสรุปทั้งสองขอไมสามารถสรุปไดแนชัดวาเปนจริงหรือไมตาม 
เงื่อนไขที่ใหมา 

ตอบ 4 ถาขอสรุปทั้งสองขอ สรุปไดไมตรงกัน 
 

เงื่อนไขที่ 1 
- สุรัตน พรศรี และชมอย เปนเพื่อนรวมหองกัน 
- คนทั้งสามคน มีอาชีพ กฬีา ดาราที่ชื่นชอบและเจ็บไขไดปวยไมเหมือนกัน 
- ดาราที่ชื่นชอบและอาชีพของแตละคนจะมีพยัญชนะหนาเหมือนกับพยัญชนะตัวหนา

ของชือ่ของเขา 
- ดาราที่เขาชอบคือ สกาวใจ พัชราภา และ ชลลดา 
- อาชีพของเขาคือ สถาปนิก  พิมพงาน ชาวสวน 
- อาการเจ็บปวยของพวกเขาคือ ปวดหัว ปวดทอง กระเพาะ 
- กีฬาที่เขาชอบคือ วายนํ้า เทนนิส ปงปอง 
- ชมอยเปนโรคกระเพาะและชอบเลนปงปอง 

ขอ 1  ขอสรุปที่ 1 สุรัตน มีอาการปวดหัว 
  ขอสรุปที่ 2 สุรัตนเลนกีฬาวายนํ้า 
ขอ 2  ขอสรุปที่ 1 พรศรี ชอบดาราเหมือนชมอย 
  ขอสรุปที่ 2  สุรัตนเลนกีฬาเทนนิส 
ขอ 3  ขอสรุปที่ 1 สุรัตนชอบเลนกีฬาวายนํ้าและมีอาชีพเปนสถาปนิก  

  ขอสรุปที่ 2 ชมอยชอบดาราชลลดา 
ขอ 4  ขอสรุปที่ 1 พรศรี มีอาชีพพิมพงาน 
  ขอสรุปที่ 2 พรศรี ชอบดาราโปรดปรานมากคือพัชราภา 
ขอ 5  ขอสรุปที่ 1 ชมอยเปนชาวสวนแตกอมีโรคประจําตัวคือเปนโรคประเพาะ 
  ขอสรุปที่ 2 สุรัตนโปรดปรานสกาวใจมาก 
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เงื่อนไขที่ 2 
- นางเอไมกินเหลา 
- นางนอยเพื่อนางชมอยเปนชาวนา 
- เพื่อนของนางชมอยทุกคนกินเหลา 
- นางแดงเพื่อนของนางชมอยเปนครู 
- นางชมอยเปนแมบาน 

ขอ 6  ขอสรุปที่ 1 นางเอด่ืมเหลา 
  ขอสรุปที่ 2 นางนอยดื่มเหลา 
ขอ 7  ขอสรุปที่ 1 นางนอยเปนชาวนา 
  ขอสรุปที่ 2 นางแดงถึงแมจะเปนครูก็ยังดื่มเหลา 
ขอ 8  ขอสรุปที่ 1 นางชมอยเปนเพื่อนกับนางเอ 
  ขอสรุปที่ 2 นางเอด่ืมเหลาเชนเดียวกับนางแดง 
ขอ 9  ขอสรุปที่ 1 ครูดื่มเหลา 
  ขอสรุปที่ 2 แมบานดื่มเหลา 
ขอ 10  ขอสรุปที่ 1 นางเอไมไดเปนเพื่อนกับนางชมอย 
  ขอสรุปที่ 2 นางนอยเปนชาวนา 
 

เงื่อนไขที่ 3 
- คนใตผิวดํา 
- คนเหนือผิวขาว 
- คนอีกสานผิวเหลือง 
- คนดําทุกคนเลนฟุตบอล 
- คนผิวขาวทุกคนกินขาวเหนียว 
- คนดําสวย 
- คนอีสานเปนกระ 

ขอ 11  ขอสรุปที่ 1 คนใตเปนคนสวยทุกคน 
  ขอสรุปที่ 2 คนใตกินขาวเหนียว 
ขอ 12  ขอสรุปที่ 1 คนอีสานกินขาวเหนียว 
  ขอสรุปที่ 2 คนอีสานเปนกระ 
ขอ 13  ขอสรุปที่ 1 คนเหนือกินขาวเหนียวทุกคน 
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เฉลยเงือ่นไขสัญลักษณ 

 
 

ขอ 1 ขอสรุปที่ 1 T > U 
 ขอสรุปที่ 2 5O < W 
  แนวคิด 

 1) เปล่ียนเคร่ืองหมาย 
    5O > 2P > Q = (R+S) T 

  U < 4V = Q   Y < W   X 
 2) ตัวรวมจาก   และ  คือ  Q 

 จาก ขอสรุปที่ 1  T > U 
หาความสัมพันธ Q -> T  จาก   5O > 2P > Q = (R+S) T  

         Q T   
  หาความสัมพันธ  Q -> U จาก   U < 4V = Q   Y < W   X 
        U <  Q 
.   จาก  Q T และ  U <  Q เขียนใหมเปน  U < Q T 

  U < T 
     ขอสรุปที่ 1   T > U    เปนจริง 

 จาก ขอสรุปที่ 2  5O < W 
หาความสัมพันธ Q -> O  จาก   5O > 2P > Q = (R+S) T  

         5O > Q  
  หาความสัมพันธ Q -> W จาก   U < 4V = Q   Y < W   X 
  เคร่ืองหมายระหวาง Q ไป W สวนทางกันไมสามารถสรุปได 

 ขอสรุปที่ 2   5O < W   ไมแนชัด 
ขอสรุปที่ 1  T > U  เปนจริง 

ขอสรุปที่ 2  5O < W ไมแนชัด  
 ขอสรุปที่ 1 เปนเท็จและ ขอสรุปที่ 2 ไมแนชัด   ตอบ 4 

  
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แนวขอสอบคณิตศาสตรทั่วไป 
 

1. 21  +  22 + 23 + …  +  30  =  ? 

 ก.    155   ข.    195   ค.    210  
 ง.    255 

2. 2 + 4 + 6 + 8 + … + 16 =   ?  

 ก.    63   ข.    65   ค.    70  
 ง.    72 

3. จงหาผลบวกของเลขเรียงกันต้ังแต  1  ถึง  30 

 ก.    460   ข.    465   ค.    470  
 ง.    480 

4. จงหาผลบวกของเลขคี่เรียงกันต้ังแต  1  ถึง  30 

 ก.    155   ข.    195   ค.    210  
 ง.    255 

5. เรไรมีเงินเปน   
3

2    เทาของเสมา   เสมามีเงินเปน   3   ของดวงแข   ถาดวงแขมีเงิน   180   

บาท   เรไรมีเงินเทาไร 

 ก.    180   ข.    210   ค.    270  
 ง.    360 

6. ถาถารัศมีของวงกลมลดลง  30%  อยากทราบวาพ้ืนท่ีของวงกลมจะลดลงกี่ % 

ก.    70   ข.    51   ค.    49   
ง.    30 

7. ฝากเงิน 8,000 บาท อัตราดอกเบี้ย 5% ตอป ฝากเงินนาน 18 เดือน จะไดดอกเบี้ยเทาไร 

ก.    400   ข.    450   ค.    600   
ง.    650 

8. เงินตน   2,000   บาท   เวลา   4   ป   คิดดอกเบี้ยไมทบตน   จะตองคิดดอกเบี้ยอัตราใดจึง

จะไดเงินรวม   6,000   บาท 

 ก.    20   ข.    30   ค.    40  
 ง.    50 
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การแปรผันตรงและการแปรผกผัน 
 

1.    เดือนชงกาแฟ  5  ถวย  โดยใชอัตราสวนของกาแฟบด  3  ชอนโตะ  ตอนํ้า  5  ถวย  ถาเดือนตองการชง
กาแฟเลี้ยงแขกทั้งหมด  30  คน  คนละถวย  เดือนตองใชกาแฟบดทั้งหมดก่ีชอนโตะ 
1)  20      2)  18    
3)  16      4)  15 
 

    วิธีทํา  อัตราสวนของกาแฟบดเปนชอนโตะตอนํ้าเปนถวย  เปน  3  :  5 
   และตองการหาปริมาณของกาแฟบดเปนก่ีชอนโตะที่ใชกับนํ้า  30  ถวย 

    
5
3

30
x
     

ถวย
ชอนโตะ

 

    18
5

303
x 


  

   เดือนจะตองใชกาแฟบด  18  ชอนโตะ   
  

2. เสาธงสูง  6  ฟุต  ทอดเงายาว  5  ฟุต  ในเวลาเดียวกันเงาของตึกหลังหน่ึงทอดเงามายาว  225  ฟุต   
อยากทราบวาตึกหลังน้ีสูงก่ีฟุต 
1)  250      2)  260    
3)  270      4)  280 

    วิธีทํา  ใชการเทียบสดัสวนตรง  คอื   
เงา

ความสูง
 

      
5
6

225
x

  

          270
5

2256
x 


  

   ตึกหลังน้ีสูง  270   ฟุต      
 

3.   ความเร็วการหมุนของลูกรอกสองอันที่ตอกันเปนสัดสวนผกผันกับเสนผานศูนยกลางของลูกรอก  ถา
เสนผานศูนยกลางของลูกรอกยาว  4  น้ิว  และความเร็วของการหมุนเปน  1,800  รอบ/นาที  ตอกับ
ลูกรอกที่มีเสนผานศูนยกลาง  6  น้ิว  จงหาความเร็วของการหมุนของลูกรอกที่สอง 
1)  1,100     2)  1,200    
3)  1,250     4)  1,300 
 

    วิธีทํา กําหนดใหความเร็วการหมุนของลูกรอกแรก คือ  A1 เสนผานศูนยกลาง  คือ  B1 
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  กําหนดใหความเร็วการหมุนของลูกรอกที่สอง คือ  A2 เสนผานศูนยกลาง  คือ  B2 

         
1

2

2

1

B
B

A
A

     
4
6

A
800,1

2

  

  ตัวแปรอยูลาง  พลิก 
6
4

800,1
A 2   

           200,1
6

800,14
A 2 


  

   ความเร็วของการหมุนของลูกรอกที่สอง  คือ  1,200  รอบ/วินาท ี  
 

การหาความเขมขนและอัตราสวนผสม 
 

    
 

สมหมดของสารผปริมาณท้ัง
Xารปริมาณของส

Xนของสารความเขมข   

 

          
มปริมาตรเดิ

 ปริมาตรใหม
นใหมความเขมข
นเดิมความเขมข

   ( แบบผกผัน ) 

 
4.    มีนํ้าเกลือที่มีความเขมขน  10 %  อยูจํานวน  50  ลิตร  จะตองเติมนํ้าลงไปอีกก่ีลิตร  จึงจะทําให

นํ้าเกลือมีความเขมขนลดลง  เหลือเพียง  5 % 
1)  25    2)  50    
3)  75    4)  100 

    วิธีทํา  จากสูตร 
มปริมาตรเดิ

 ปริมาตรใหม
นใหมความเขมข
นเดิมความเขมข

  
 

     
50
X

5
10

  
 

     100
5

5010
X 


  

 
    ปริมาตรใหม   -     ปริมาตรเดิม  =  นํ้าที่เติมลงไป 
             100  -              50  = 50  

   จะตองเติมนํ้าลงไปอีก  50  ลิตร     
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5.    มีนํ้าเกลือที่มีความเขมขน  10 %  อยูจํานวน  40  ลิตร  และเติมนํ้าลงไปอีก  10  ลิตร  จงหาความ
เขมขนของน้ําเกลือใหมหลังจากที่เติมนํ้าลงไปวามีความเขมขนก่ีเปอรเซ็นต 
1)  6    2)  8    
3)  10    4)  12 

    วิธีทํา  จากสูตร 
มปริมาตรเดิ

 ปริมาตรใหม
นใหมความเขมข
นเดิมความเขมข

  
 
 

    
40
50

X
10

          พลิกทั้งคู          
50
40

10
X

  
 

      

    8
5

4010
X 


  

   ความเขมขนของน้ําเกลือใหมคือ  8 % 
 

6. สารละลายเกลือจํานวน  40  แกลลอน   มีความเขมขนของเกลือ  5 %   ถาตองการใหสารละลาย

ดังกลาว   มีความเขมขนเพ่ิมขึ้นเปน  20 %   จะตองระเหยน้ําออกไปก่ีแกลลอน 

1)  20    2)  25    
3)  30    4)  35 

       วิธีทํา  จากสูตร 
มปริมาตรเดิ

 ปริมาตรใหม
นใหมความเขมข
นเดิมความเขมข

  

         4020

5 X
  

    
10

20

405



X  

   ปริมาตรเดิม   -     ปริมาตรใหม  =  นํ้าทีร่ะเหยไป 
     40   -              10   = 30 
 นํ้าที่ระเหยออกไป  30  ลิตร 

การทํางาน 

  สูตร   
 

 

 

  2

2

ๅ

ๅ

งาน
คน

งาน
คน

   
 

 

 

  2

2

ๅ

ๅ

งาน
เวลา

งาน
เวลา

  

   

              
   

 

   

  2

22

ๅ

ๅๅ

งาน

เวลาคน

งาน

เวลาคน 



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หาเวลาเม่ือชวยกันทํางาน  
   

    21

21

เวลาเวลา

เวลาเวลา
ดท่ีใชเวลาท้ังหม




  

 
 
 จํานวนคนงานแปรผันตรงกับปริมาณงาน  คือ  คนงานเพิ่มปริมาณงานตองเพ่ิมตามไปดวย 

 จํานวนคนงานแปรผกผันกับเวลาที่ใชทาํงาน  คือ  จํานวนคนงานเพิ่มเวลาทีใ่ชตองนอยลง 

 เวลาที่ใชทํางานแปรผันตรงกับปริมาณงาน  คือ  เวลามากขึ้นปริมาณงานตองมากตามไปดวย 
 

7.    เด็ก 4 คน ทํางานอยางหน่ึงเสร็จใน 7 วัน ถาใชเด็ก 5 คน ทํางานชิ้นเดิมจะเสรจ็ในกี่วัน 
1)    4      2)    5    

3)  
5

1
5      4)  

5

3
5  

    วิธีทํา  สูตร  
   

 

   

  2

22

ๅ

ๅๅ

งาน

เวลาคน

งาน

เวลาคน 



 

     

     
1

5

1

74 x


  
 

          
5

28

51

174





x  

   ทํางานชิ้นเดิมจะเสร็จ   
5

3
5

5

28
  วัน 

 
8.    คนงาน 7 คน ทํางานหนึ่งเสร็จใน 84 วัน จะใชคนงานกี่คน ทํางานเดียวกันเสรจ็ใน  49  วัน 

1)    12      2)    11    
3)    10      4)    9 

    วิธีทํา  สูตร  
   

 

   

  2

22

ๅ

ๅๅ

งาน

เวลาคน

งาน

เวลาคน 



 

     

           
1

49

1

847 


 x  
 

                12
491

1847





x  

   ใชคนงาน   12  คน    
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การแกสมการ 
เร่ืองการแกโจทยสมการ 

กรณีโจทยเปนขอความยังไมไดสรางเปนสมการมาให  มีข้ันตอนดังน้ี 
 

ข้ันที่  1            อานโจทย  หาคําถามโจทย 
                แลวระบุตวัไมทราบคา 
 

ข้ันที่  2   สรางสมการ  โดยพิจารณารายละเอียด 
      และใหสอดคลองตามที่โจทยระบุไว 
 

ข้ันที่  3      แกสมการโดยอาศัยหลกัการพื้นฐาน 
      ในการแกสมการ  หรือใชวิธีการเลือก 
         คําตอบ  แตละตัวเลือกมาแทนคา 
 

การคํานวณเก่ียวกับขาและหัวของสัตว 
 เม่ือกําหนดใหมีสัตวอยางละเทา ๆ กัน 

สูตร 
ละตัวสัตวอยางผลรวมของขา

งหมดจํานวนขาท้ัมีชนิดละจํานวนสัตว   

 
 จํานวนสัตวมีไมเทากัน (เปรียบเทียบจํานวนขา) 

หมายเหตุ 1.  จํานวนหัวของสัตว  เทากับ  จํานวนตวัของสัตว 
2.  จํานวนขาของสัตว  ขึ้นกับชนิดของสตัว ( 4  ขา  กับ  2  ขา ) 

 
9. นกแกวกับแมวเม่ือนับขา ปรากฏวาขานกแกวนอยกวาขาของแมว  8  ขา  ถามีแมว  12  ตัว   

จะมีนกแกวก่ีตัว 
1)    24      2)    22    
3)    20      4)    18 
วิธีทํา แมว   12   ตวั  มีขา   =   12  ×   4   =   48   ขา 

 นกแกวมีขา   =   48   -   8   =   40   ขา 

 ดังน้ัน มีนกแกวทั้งหมด   =   20
2
40

    ตัว 
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คาเฉลี่ย 
คาเฉลีย่  คือ  คากลางของขอมูลที่จะใชเปนคากลางของขอมูลชุดน้ัน ๆ  

1. มัชฌิมเลขคณิต  X     
จํานวนเทอม

นวนท้ังหมดผลบวกของจํา
  

2. มัธยฐาน ( Medium )    ขอมูลอยูก่ึงกลางที่เรียงเรียงลําดับแลว 

   จํานวนขอมูลเปนจํานวนคี ่ ( ตอบ  เลขทีอ่ยูตรงกลาง )  
   มัธยฐาน ( Medium ) 

      จํานวนขอมูลเปนจํานวนคู ( ตอบ  
2

บวกกันเลขคูกลาง ) 

3. ฐานนิยม ( Mode )  ขอมูลที่ซํ้ามากที่สุด 

4. พิสัย ( Range )   เลขมมาก   -   เลขนอย 

 

1. ในการสอบวชิาความรูความสามารถทั่วไป  มีนักเรียนเขาสอบ  10  คน  ไดคะแนนดังน้ี   

10,  13,  17,  12,  10,  13,  11,  19,  20  และ  13  คาเฉลี่ยของนักเรียนกลุมน้ีเปนเทาไร 
1)    15.7     2)    15.3    
3)    13.8     4)    13.3 

วิธีทํา  สูตร คาเฉลี่ย  X  
จํานวนเทอม

นวนท้ังหมดผลบวกของจํา
  

13.8
10
138

10
13  20  19  11  131012171310   

เม่ือมีขอมูล  10  ตัว  หรือ  5  ตวั  ( ใหพิจารณา  ผลรวมของหลักหนวย ) 
 

 10 13 17 12 10 13 11 19 20 13 
 
 นําหลักหนวยที่เหลือมารวมกัน 2  +  3  +  3  =  8   ( ตอบ  ตัวเลือกทีล่งทายดวย  8 ) 
 

2. ในการสอบวชิาฟสิกส  มีนักเรียนเขาสอบ  5  คน  ไดคะแนนดังน้ี   

13,  12,  17,  12  และ  13  คาเฉลี่ยของนักเรียนกลุมน้ีเปนเทาไร 
1)    13.7     2)    12.7    
3)    13.4     4)    13.3 
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วิธีทํา  สูตร คาเฉลี่ย  X  
จํานวนเทอม

นวนท้ังหมดผลบวกของจํา
  

      13.45
67

5
1312171213   

เม่ือมีขอมูล  10  ตัว  หรือ  5  ตวั  ( ใหพิจารณา  ผลรวมของหลักหนวย )  
ถาเปนเลข  5  ใหคูณ  ดวย  2  แลวคอยตอบ 

  13 12 17 12 13  
 

นําหลักหนวยที่เหลือมารวมกัน 2  +  2  +  3  =  7    
( ตอบ ตัวเลือกที่ลงทายดวย   4  เพราะ  7 ×2  =  14 )  

 
3. ถา  12  เปนคาเฉลี่ยของ  8,  9,  12,  18  และ  x  แลว  x  มีคาเปนเทาไร 

1)    15      2)    13    
3)    11      4)    10 

วิธีทํา  สูตร คาเฉลี่ย  X  
จํานวนเทอม

นวนท้ังหมดผลบวกของจํา
  

    5
X18129812   

 

    
X4760   

 

    134760X   
 

นําเลขใน  ตัวเลือกมาแทนก็ได  โดยใหพิจารณาที่หลักหนวย 
ทางดานซายของระบบสมการลงทาย  เลข  0 

ทางดานขวา  เลข  7  ตองรวมกับ  เลข  3  จึงจะได  เลข  0  ( ดูตัวเลือกที่ลงทายดวยเลข  3 ) 
 

4. จากขอมูลอายุเด็กนักเรียน  ดังน้ี 7,   5,   8,   6,   5,   10   และ   13  มัธยฐานตรงกบัขอใด 
1)    5      2)    6    
3)    7      4)    8 

  วิธีทํา  สูตร ขอมูลอยูก่ึงกลางที่เรียงเรียงลําดับแลว 
     5 5 6 7 8 10 13 

   คามัธยฐานของอายุคนทั้ง  7   คือ   7   ป 
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ความสามารถทางดานเหตุผล 
การสรุปเหตผุลตามหลักตรรกศาสตร แบงได  5  ประเภท 

1. การสรุปเหตผุลแบบมีเงื่อนไข 

 ขอความที่โจทยกําหนดมา คําถาม คําตอบ 
 เหต ุ ผล เหต ุ ผล 

กรณีที่ 1 ถาฝนตก แลวแดดออก วันน้ีฝนตก ดังน้ัน วันน้ีแดดออก 
 

 เหต ุ ผล ไมใช (ผล) ไมใช (เหตุ) 

กรณีที่ 2 ถาฝนตก แลวแดดออก 
วันนี้แดดไมออก 

ดังน้ัน 
วันน้ีฝนไมตก 

 
 เหต ุ ผล ผล สรุปไมได 

กรณีที่ 3 ถาฝนตก แลวแดดออก วันนี้แดดออก สรุปแนนอนไมได 
 

 เหต ุ ผล ไมใช (เหตุ) สรุปไมได 
กรณีที่ 4 ถาฝนตก แลวแดดออก วันนี้ฝนไมตก สรุปแนนอนไมได 

 
5. ถาฝนตกแลว  แดดจะออก  วันน้ีฝนตก  ฉะนั้น 

1)    วันน้ีแดดไมออก    2)    วันน้ีแดดออก    
3)    วันน้ี  ฟารอง    4)    ยังสรุปแนนอนไมได 
ตอบ 2 

6. ในนาตองมีขาว  ที่ของฉันไมมีขาว  ฉะนัน้ 
1)    ขาวตายหมด    2)    นาของฉันไมมีขาว    
3)    ที่ของฉนัไมใชนา    4)    ยังสรุปแนนอนไมได 
ตอบ 3 

7. เสมาไปโรงเรียน  เสมาจะไดรับความรู  แตเสมาไมไดไปโรงเรียน  ฉะนั้น 
1)    เสมาโง     2)    เสมาขี้เกียจ    
3)    เสมาไมไดรับความรู   4)    ยังสรุปแนนอนไมได 
ตอบ 4 

8. หากรัฐบาลขึน้ราคาน้ํามัน  เรไรจะเลิกใชรถยนต  เรไรเลิกใชรถยนต  ฉะนั้น 
1)    รัฐบาลขึน้ราคาน้ํามัน   2)    รัฐบาลไมขึ้นราคาน้ํามัน   
3)    รัฐบาลอาจจะขึ้นราคาน้ํามัน  4)    ยังสรุปแนนอนไมได 
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แบบทดสอบเรื่อง  การเรียงลําดับขอความและเขียนประโยค 
ใหถูกตองตามหลักภาษา 

 
คําสั่ง  จงพิจารณาคําตอบที่ถูกตองทีสุ่ด 

1. ขอความตอไปน้ีควรจัดเรียงลําดับตามขอใดจึงจะไดความสมบูรณ 

(1) ดอกแตงโมออนรวมกับผักอ่ืนๆ นํามาแกงเลียง 

(2) ยอดแตงโมออนคนมักเก็บมาตมกับกะทจ้ิิมนํ้าพริกกิน 

(3) ผลออนเขาก็เอามาแกงสมใชเน้ือทั้งเมล็ดอรอยมาก 

(4) ผลแกน้ันใชรับประทาน  เน้ือหวานเย็น  ชุมคอชื่นใจดี 

1.  (1) – (2) – (3) – (4)     
2.  (1) – (3) – (4) – (2) 
3.  (2) – (1) – (3) – (4)     
4.  (2) – (3) – (4) – (1) 
 

2. ขอใดเรียงลําดับขอความไดเหมาะสม 

(1)  ดังหลักฐานภาพแกะสลักบนแผนหินที่ปราสาทนครธมกัมพูชา 
(2)  การนําวัวควายมาใชแรงงานเกิดขึ้นไมนอยกวาหาพันปมาแลว 
(3)  หากไมมีวัวควายมาลากไถ  ก็คงจะไมมีใครคิดถึงการใชแรงงานอ่ืนๆ 
(4)  การใชแรงงานวัวควายจึงเปนจุดเปลี่ยนของพัฒนาการดานแรงงาน 
1.  (4) – (3) – (2) – (1)     
2.  (1) – (2) – (4) – (3) 
3.  (2) – (1) – (3) – (4)     
4.  (3) – (2) – (1) – (4) 
 

3. ขอใดเรียงลําดับขอความไดเหมาะสม 

(1) กําแพงทั่วไปที่ใชปองกันเสยีงมักเปนกําแพงคอนกรีตสูง 12 ฟุต 

(2) ทางดวนจะตองสรางกําแพงปองกันเสียงที่มีความดังมากกวา 67 เดซิเบลขึ้นไป 

(3) เพราะเม่ือเสียงผานขึ้นไปถงึยอดกําแพง  มักจะกระทบขอบและกระจายตัวออกเปนเสียงดังขาม

กําแพงไปได 

(4) แตแมจะสรางกําแพงสูงอยางน้ัน  กําแพงก็จะปองกันเสียงไดเพียง 10 เดซิเบล 

1.  (1) – (2) – (3) – (4)     
2.  (1) – (3) – (4) – (2) 
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แนวขอสอบการอานขอความ – สรุปความ – ตีความ 
 

บทความสัน้ 
1. นอกจากการเจรจาระหวางรัฐทั้งสองรัฐ  ซ่ึงเปนการติดตอระหวางรัฐเปนสวนใหญแลวการติดตอกัน

แบบหลายฝายพรอมกันก็มีมากขึ้น  ในรูปแบบของการประชุมนานาชาติเพ่ือตกลงกัน  ในปญหา

เฉพาะอยาง 

ขอความน้ีตีความอยางไร 
ก. ปจจุบันการตดิตอระหวางรฐัมีมากขึ้น 

ข. การเจรจาแบบหลายฝายนัน้ปญหาตองเก่ียวของกับทกุฝาย 

ค. การแกปญหาโดยการเจรจาแบบหลายฝายไดรับความนิยมมากขึ้น 

ง. วัตถุประสงคของการเจรจาแบบรับแบบหลายฝายตางกัน 

2. ความสับสนหรือไมเขาใจความหมายของคํา  ทําใหเลอืกใชคําผิดความหมายส่ือกันไมเขาใจ  เชนคํา

วาประชากร  ประชาชน  ประชาคม  แมจะมีความใกลเคียงกันแตหากใชผิดที่ก็ผดิความ 

ขอความขางตนสรุปไดอยางไร 
ก. คําวาประชากร  ประชาชน  ประชาคม  มีความหมายเหมือนกัน 

ข. คําที่มีความหมายเหมือนกันมักทําใหเกิดความสับสนและเขาใจความหมายไมตรงกัน 

ค. การใชคําที่มีความหมายใกลเคียงกันตองใชในที่เดียวกัน  จึงไมสับสน 

ง. การใชคําที่มีความหมายใกลเคียงกันหากไมเขาใจความหมายของคําทําใหสื่อกันไมเขาใจ 

3. การเก็บภาษอีากรน้ันเปนมาตรการสําคญัของรัฐบาลในการลดชองวางความเหลื่อมล้ําของคนจนและ

คนรวย 

ขอความน้ีตีความวาอยางไร 
ก. ความเหลื่อมล้าํของคนจนและคนรวยสามารถขจัดไดดวยวธิีการเก็บภาษีอากร 

ข. มาตรการสําคญัที่สุดของการเก็บภาษีอากรคือลดชองวางของฐานะในชนชั้นที่แตกตางกัน 

ค. การลดชองวางความเหลื่อมล้ําระหวางคนจนและคนรวยเปนมาตรการสําคัญของรัฐบาล 

ง. การเก็บภาษอีากรชวยใหชองวางระหวางชนชั้นที่ตางกันลดนอยลง 

 
“ อยาคิดวามนุษยเปนสวนหนึ่งและเปนสวนหนึ่งซ่ึงมีความหมายมากตอความยัง่ยืน  หรือลมสลาย

ของธรรมชาตจิงคิดวามนุษยไมเพียงเปนสวนหนึ่งของธรรมชาติเทาน้ัน  แตมนุษยเปนอันหนึ่งอันเดียวกันกับ
ธรรมชาตทิั้งหมดดวย ” 

4. ขอใดเปนสาระสําคัญของขอความขางตน 

ก.  เราคือธรรมชาติ  และธรรมชาติ  คือเรา 
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แนวขอสอบวิชาภาษาอังกฤษ  
 

   แนวคําถาม?  เรื่องกริยา (verb) 
 
1. A week ago my maid               bitten by a dog. 
 1. is 2. was 
 3. has been 4. will be 
 
2. Every summer my son         to England. 
 1. goes 2. will go 
 3. has gone 4. will be going 
 
3. Everyday when Charles          up, he exercises for ten minute. 
 1. get 2. gets 
 3. will get 4. has got 
 
4. “A full purse never lacks friends”            a proverb. 
 1. is 2. will be 
 3. was 4. has been 
 
5. Water in the river            up and down. 
 1. is flowing 2. flows 
 3. has flown 4. is frown 
 
6. At this moment, Larry          to France. 
 1. is flying 2. has flied 
 3. flied 4. flies 
 
7. Tell him I           her in two minutes. 
 1. am seeing 2. sees 
 3. have seen 4. saw 
 
8. Songkran Day           next week. 
 1. is coming 2. has come 
 3. came 4. come 
 
9. She          in the park right now. 
 1. is jogging 2. will jog 
 3. jogged 4. jogs 
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  แนวคําถามการใชกริยาชวย : 
58. Nobody            avoid death. 
 1. must 2. can 
 3. will 4. should 
 
59. Without water, people             be. 
 1. will 2. may 
 3. shall 4. 1 and 2 are correct 
 
60. You              drive carefully when it is raining. 
 1. should 2. must 
 3. have to 4. All are correct 
 
 
 
61. Jack          to attend the concert because be was too busy. 
 1. is able not to 2. was able not to 
 3. wasn’t able to 4. can’t 
  
62. John           his family last month, but the didn’t 
 1. should visit 2. must visit 
 3. should have visited 4. would visit 
 
63. He persuaded me             my money with his business. 
 1. invest 2. investing 
 3. have invested 4. to invest 
 

   Error : กริยา (verb) 
OMISSION 
In the sentences below, identify the one underlined phrase that is incorrect. 
64. Local transit officials that bus and rail patronage appears to have reached a level last 
     A        B   C         D 
 recorded  10 years ago. 
 
65. The administration urged the lawmakers to adopt legislation requiring all passengers of 
     A               B 
 motor vehicles which driven in the city to wear seat belts. 
          C         D 
 
66. Whenever John think about quitting work and going back to school, he become worried 
    A           B         C 
 that he won’t able to pay the rent. 
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